

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Redacción e Imprenta:  
Ambrosio de Morales, número, 6

Año XL

Jueves 25 de Agosto de 1938

Núm. 12.881

Franqueo concertado.  
Apartado de Correos, 31 — Teléfono 2614.

## PARTE OFICIAL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

PARTE DE GUERRA CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL

GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA

24 DE AGOSTO DE 1938

En el sector del Ebro ha continuado nuestro avance, obligando al enemigo a abandonar fuertes posiciones de gran importancia y persiguiéndole. En su huida ha dejado en el campo numerosos muertos y se le han capturado unos setecientos prisioneros y mucho material, entre el que se cuentan catorce ametralladoras, un mortero y un depósito de municiones.

En el sector de Torax nuevamente atacó algunas de nuestras posiciones, siendo totalmente rechazado y ocasionándole grandes pérdidas.

En el sector del Puerto de San Vicente, ocupado ayer, ha continuado la limpieza de la extensa zona conquistada, en la que se recoge numeroso material.

En Extremadura, sector Sur, los continuados esfuerzos que hace el enemigo en el frente del Zújar, han sido energicamente rechazados, ocasionándoles enormes pérdidas.

### Actividad de la Aviación

En varios combates aéreos victoriosos se han derribado hoy por nuestra Aviación, doce cazas y un "Katiusha" enemigos, y por nuestra Artillería antiaérea se ha derribado otro "Katiusha"; en total catorce aviones rojos abatidos.

En la noche del 22 nuestra Aviación bombardeó las estaciones de Blanes, Malgrán y el depósito de municiones de Oliva.

En el día de ayer se bombardearon los objetivos militares del puerto de Sagunto.

Salamanca 24 de Agosto de 1938 — Tercer Año Triunfal.— De orden de S. E.— El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍNEZ MORENO.

## Al servicio de Dios y de España

Este ha sido siempre el lema de la Prensa Católica Española, constituida por un núcleo de periódicos desempeñados.

En dos grandes campos estaba separada la prensa hasta el momento primero de la Revolución Nacional.

En uno, militaban los periódicos que servían a la anti-España: «Causa que la sigue fija; irreligiosidad o ateísmo, conceptos antirreligiosos, servicio mezquino de políticos que no pueden volver».

Pero como España vivía en un ladrillaje de todos los malos basamentos, engendrado por el liberalismo y el maíz, este género de periódicos estaba en arge, comerciaba con todo y gozaba de la protección oficial, a la sombra de la cual aumentaba sus filas y mejoraba sus instalaciones.

Caro manifiesto de esta protección fue la ignominiosa suspensión de los 114 periódicos.

En el otro campo militaba los periódicos españoles, firmes en la dura batalla, decididos a morir antes que a claudicar frente al enemigo.

Naturalmente, disfrutaban de todas las brasas de los más feroces gobernantes.

Es más, era bárho de los tristes vidas de los otros colegas y vivían con una pobreza que los horroaba. Y todos fueron suspendidos en Agosto de 1933.

Situada la prensa española en estos dos campos antagónicos, parecía lógico pensar que cada una tendría sus devotos, sus defensores según fuera la ideología de las gentes.

Pero aquí salta a la vista un hecho irrefutable, aunque desgraciado.

Todos los izquierdistas leían los periódicos izquierdistas; pero no los católicos. Es cambio no todos los católicos, españoles de verdad, leían periódicos españoles y católicos.

He aquí un magnífico caso de ceguera sistemática hasta en personas de gran significación cristiana.

Conocemos en los periódicos una

innumerables serie de estas claudiciones.

A veces se han dado en personas que no han podido menos de escandalizarnos con su conducta absurdísima.

Todos, a favor de los periódicos liberales y luego, a cesar acríticamente a los periódicos católicos, sin pensar que aquellos defectos que se censuraban fueran, en su mayoría, producidos por la suma de conductas ladinas.

Se ha olvidado en esta materia, por parte de no pocos católicos, la doctrina de la Iglesia reflejada en multitud de documentos, entre ellos en la «Declaración Colectiva del Episcopado Español».

Y así hemos visto con dolor a entidades católicas enviar sus convocatorias y sus acuerdos a periódicos no católicos, que luego lo publicaban, para mayor baldío, junto a las convocatorias socialistas o de la P. U. E.

En este aspecto estamos curados de espanto, pero es nuestra obligación evitar el daño y advertir que son trágicas después las lamentaciones o censuras.

Pero en tiempo ya de corregir los mediatos errores.

La Prensa Católica, que es la prensa nacional, tiene derecho ya a vivir su vida dignamente y a ocupar en las actividades, por Dios y por España, el puesto que le corresponde.

Si siempre sirvió con abnegación estos dos santos ideales quiere ahora seguir sirviéndolos con más fervor que nunca.

Hasta tenido sus errores, como los tiene toda obra humana, pero su constante puesto de vanguardia en defensa de los grandes ideales españoles, lo debe conservar, porque sabrá mantenerse firmemente contra el liberalismo, la masonería y el marxismo, en defensa de Dios, de España y de su Revolución.

Y si para ello cuenta ya con el apoyo de todos los españoles dignos, tanto mejor.

\*\*

Málaga, Dios mediante, continuaremos esta materia para que se enteren todos los que deben enterarse.

### Después de la nota

A pesar de que la secta quiera en turbas las aguas, es tan clara la nota del Generalísimo, que los miembros del Comité de No Intervención están de acuerdo en que se debe encontrar un camino para realizar el plan británico sobre la retirada de los voluntarios.

Hay quien cree que se va a pedir declaraciones sobre algunos extremos de la nota de Franco, pero la verdad es que las dificultades surgidas proceden de las condiciones de Moscú, de las habilidades francesas y de la actitud de la secta que ahora quiere oponerse de modo indirecto a la concesión de beligerancia a la España Nacional.

Los círculos competentes británicos, están decididos a allanar las dificultades actuales, manteniendo el plan de la retirada de voluntarios, como base formal de futuras reglamentaciones.

Por tanto, deberá tomarse en la próxima reunión del Comité de No Intervención las medidas necesarias para garantizar la continuidad de las negociaciones internacionales, con el fin de resolver el problema español.

Esta es la teoría que se deduce de las reuniones diplomáticas inglesas.

En el Foreign Office se han reunido para el Dr Chamberlain, Halifax y Simón, en reunión de otros altos personajes políticos.

No obstante de estos optimismos hay que vivir alerta, pues la secta nunca duerme y decir secta, masonería, traición, perversidad, es todo uno y lo mismo.

Ayudad a la construcción del Hospital Escolástica para tuberculosos.

Asistid el domingo, día 28, al festival lírico teatral en su beneficio.

### De Sociedad

Muera son los días de don Ceferino Vázquez.

Ha dado a luz una hermosa niña la joven y bella esposa de don Luis Párraga Moreno D. Magdalena Muñoz Cobo y Bargos. La joven capitán de artillería ha tenido hoy la satisfacción de celebrar su fiesta onomástica con esta grata visita.

Recibas nuestra felicitación los amigos y jóvenes esposos y los no menos amigos abuelos de la reclamada Condesa de Colomera y Párraga. Delos.

— Por D. Francisco Vázquez Zarbano ha sido pedida a don Bartolomé Vázquez Sánchez, hermano de su encantadora hija Pilar Vázquez Herrero para su hijo el alférez de Infantería, pagador de los carros de combate don Ángel Vázquez Muñoz.

La boda se efectuará en breve.

— Marchó a Priego el párroco de San Lorenzo don José Seifano Aguilera.

— Legó de Fuente Obregón don Antonio Fuentevera Jiménez.

MUJER, por Dios y por España, por orgullo de raza, VIVE CON MODESTIA.

Si la guerra no se escapa, tú, mujer, tienes en parte la culpa.

Si tus hermanos mueren en ella, eres, en cierto sentido, tú la que los mata.

Si tu novio sea prisionero, serás tú, quien le tienda la emboscada.

Que la guerra es castigo al pecado y tú con tus ademanes desenvueltos, con tus costumbres licenciosas, con tu vestir provocas la ira de Dios y de Dios nadie impunemente se ríe.

### ECOS DE LAS TRINCHERAS

## LA SAETA MORTAL

Dialogaban dos fusiles  
— uno «rojo», otro «español» —  
sobre quién de ambos tenía  
timbre más claro de voz.

Dos años llevo cantando  
gritabas aquél, y, en los dos,  
no ha conocido afora  
«tu seguro servidor».

— Galante sois en extremo,  
muy servicial, vive Dios;  
pero a servicial, «de veras»,  
os llevo la paíma yo.

— ¡Mírale!  
— Vengo dos años  
cantando de sol a sol.  
Mis cantares son «saetas»  
que parten el corazón.

— ¡Venga una!  
— Si es capricho...  
— No es capricho, que es favor.  
— Pues allá va, «camarada».  
Oídla con atención.  
En la quietud de la tarde  
«canta» el fusil español...  
Su «saeta» se ha clavado  
en medio de un corazón.

### SAGITARIO

## Noticias

### LAS ESCLAVAS

Desde mañana 26 de Agosto, al día 2 de Septiembre, se suspende la Exposición del Santísimo que hay a diario en las Escuelas del Sagrado Corazón porque están de ejercicios espirituales las religiosas de esta residencia.

Las puertas del templo solo se abrirán a las 7.30 y 8.30 para la santa Misa que se celebrará a esas horas y una vez que termine la segunda se cerrarán.

### NOVILLADA

El día 4 de Octubre se celebrará en esta Plaza de Toros una novillada cuyo cartel es de gran atracción. Seis bichos de Concha y Sierra para el cordobés Maciote, el sevillano Pepe Luis Vázquez y el bilbaíno Luis Díez

### MONTE DE PIEDAD

El jueves próximo, 29 de Agosto, tendrá lugar en esta Estación el monte público de alhajas procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursales 1.º y 2.º durante el mes de Febrero de 1937 y que con arreglo a los Estatutos de la casa correspondan venderse.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo deseé lista impresa de las mismas.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

### CASA DE SOCORRO

Ha sido curado:

D. Clemente Fernández Díéguez,

de 43 años, herida contusa en la región supraciliar izquierda.

José Conde Dafnis, de 13, de contusiones en diferentes partes del cuerpo.

### PIESTAS A NUESTRA SEÑORA

#### DE LA FUENSANTA

Las personas devotas que quieran dedicar fiestas a Nuestra Señora de la Fuensanta en su santuario, durante la octava de la fiesta, pueden dirigirse al señor párroco de Santiago.

### EN SANTA VICTORIA

El día 27 celebra la Iglesia el día de San José de Calasanz, fundador de las Escuelas Pías.

En honor de su santo patrono, las religiosas Escuelas de Santa Victoria tendrán ese día, a las once, una solemne misa cantada, a cuya asistencia invitamos a los fieles y sobre todo a las antiguas alumnae.

### CONSEJO DE GUERRA

Ante el tribunal de urgencia se ha visto hoy la causa contra Juan Bautista Sánchez Aguilar, por el delito de auxilio a los rebeldes.

### POR INULTOS

Sofía Rodríguez Roboto y su hija María Jesús Moreno Rodríguez, denunciadas a Manuel García Oñiz, por insultos y escándalo.

### Muerte de un religioso en el frente de combate

En uno de los frentes de combate ha dado su vida por Dios y por la Patria el carmelita calzado Juan Crisóstomo Domínguez, Hermano de Obediencia de la Residencia de Padres Carmelitas Calzados de Córdoba.

Pertenecía al Tercio de San Rafael, en el que entró de voluntario, sumándose a la Santa Cruzada por la que tantos ministros del Señor han derramado su sangre generosa.

En paz desciende el virtuoso religioso, que así ha evidenciado su amor a España.

### Costumbres cristianas

Al entrar en las casas, decir: «Alabado sea Dios, o Ave María Purísima» y responder: «Por siempre sea alabado o Sin pecado concebida».

Al despedirse o saludar de paso, decir: «Con Dios» y responder: «Vaya usted con Dios» y no abur, hasta luego, hasta ahora...

## Vida religiosa

SANTORAL.—Día 26. San Cef. rico, papa y mártir.

Misa sacerdotes, segundas oración a cuacitas, tercera a voluntad, simple rojo.

### JUBILEO

Jubileo circular de las 40 horas: En Capuchinos.

San Hipólito.—Los actos de culto dentro de las obras serán en la sacristía todos los días, menos los festivos que serán las misas en el patio.

La vele al Santísimo comenzará después de la misa de 11.

Las rogativas a las 8 de la tarde.

San Pablo.—Solemne novena y fiesta que la Comunidad de Misioneros Hnos del Inmaculado Corazón de María y su Archicofradía de Córdoba consagran a su excesiva Titular desde el 20 al 28 del actual.

Funciones de la novena y fiestas:

Por la mañana.—Todos los días, a las ocho y media, se dirá la Misa de Comunión general, amenizada con armonio y escogidos motetes.

Los archicofrades acudirán a la Comunión general por este orden:

8º al 89 al 86.

9º acudirán todos los Coros.

Todas las tardes se comenzará a las siete y media, con exposición de Su Divina Majestad, Estación Mayor, Santo Rosario, Letanía cantada, lectura de la novena y sermon, que predicarán todos los días el R. P. Jesús García Romano, C. M. F., de la residencia de Sevilla.

Plaza principal:

Por la mañana.—El domingo 28, a las ocho y media, Misa de Comunión general de todos los archicofrades y devotos del Corazón de María.

A las diez y media, Misa solemne con sermon por el R. P. Jesús García Romano, C. M. F.

Por la tarde.—Se terminará la novena con la procesión del Santísimo y visita de altares.

Día 1 de Septiembre:

Por la mañana.—A las nueve, habrá Misa cantada de Requiem en sufragio de los archicofrades difuntos.

### APÓSTOLADO DE LA ORACIÓN

Intención general del mes de Agosto bendecida por Su Santidad: Por los católicos que se ven obligados a concurrir a las iglesias no católicas.

Intención misional: Para que en los países de misiones se fomente el culto a la Bienaventurada Virgen María y peregrinaciones a sus santuarios.

Armonios, Ventiladores, Neveras, Bicicletas, Cámaras Fotográficas y Carreteras, Corchetas de Infantería, Tambores, Biminternas y Pilas Eléctricas.

Todo de venta en el Almacén de Música y Pianos

**Martínez Röcker Sdad. Ltda.**, Claudio Mariano, 13.—CORDOBA. Teléfono 1150

RECEPTORES de RADIO de TODAS LAS MARCAS. Taller de reparaciones de RADIO. Armarios, Pilas, Órganos e Instrumentos de Música.—Prostilind. Garantía. Económico

## HACIENDO RELIGION

### LA IGLESIA

#### SUCARACTER PROGRÉSIVO. LA CIVILIZACIÓN MATERIAL.

La Iglesia, dice N. W. Hall, está siempre presentada en medio de los doctores, estuchándoles, interrogándoles, haciendo suyas las verdades que profieren, corrigiendo sus errores, supliendo sus insuficiencias, acabando sus puestos de vista, esbozando y desarrollando, en fin, sus intuiciones.

Por tanto, es la Iglesia amiga de la cultura que acepta gustosa, cuando el orgullo, los errores corruptores o el mal espíritu, no la presentan como amiga de lo que en efecto es: de la cultura independiente y atea.

La Iglesia repite la frase de Cristo: «El que no está contigo, contra mí estás», subordinación que proclama, no de la cultura en sí misma, sino de la cultura en cuanto a sus fines, a sus aplicaciones y a sus resultados.

De ahí que la Iglesia sea adversa a todas las derivaciones del realismo, de donde nace la injusta acusación que se la hace de retrógrada, si tener en cuenta que su divina intranquilidad lleva a la cultura tanto más lejos, cuanto más se somete a su amoroso patrocinio.

Y es que Dios nos ha hecho serenos, nos ha hecho cauces. Criaturas y creadores, facultándonos para hacer civilización, pero a condición de que sus elementos estén en el orden que les corresponde. Como armónica que es, les obliga a guardar su puesto a cada uno.

Recordemos lo que a este respecto dijo en la Academia francesa, el conde de Musa: «La Iglesia, aún a traves de pasar por bricio, no prueba la pura literatura dilectante, cuya pureza significa solamente almidonamiento peligroso en el primer grado y corrupción en el segundo. El tercero que viene pronto, significa deserción enervante del espíritu, dureza social y retrogradación por los caminos que se abren pronto a las sociedades corrompidas; en una palabra, barbarie, que justifica la oposición inicial de la Iglesia, fruto de una previsión verdaderamente maternal».

La Iglesia quiere evitar que la civilización de hoy comprometa el mañana, y supliendo la insuficiencia, y corrigiendo lo excesivo, completa, o poda, aquello que ha de hacer sentir un vecino, o ha de constituir un obstáculo a la marcha misma de la humanidad, evitando de esta suerte, en frase de Sartillargas, que éste cierre sobre sí misma la losa del sepulcro.

La ciencia es tenida por muchos como independiente y superior a todo lo existente, pero hombre como Charles Bordeu (el gran converso francés del siglo pasado) ha dicho: «Yo jamás he creído en la ciencia, porque no he ce más que conseguir esas relaciones de orden que llamamos leyes, sin fijarse en qué esas leyes; como todo lo físico, son transitorias, y podrían ser otras de las que son, y que únicamente las que regulan el entendimiento, y el corazón, son las permanentes, y absolutas, como directamente derivadas de Dios».

Concluyamos afirmando que la Iglesia, y en ella Dios, no puede ayudar a la criatura a perderse, y aún con

rriesgo de ser abandonada de machos, coedica la ciencia misma, la filosofía antidiotrial y la moral positiva, las que testiendo mucho de civilización tienen más de barbarie, aunque esté lubrificada, porque la civilización es teórica sin Dios, no es otra cosa que barbarie rígida.

VALERIANO P. FLOREZ ESTRADA.

## FIERABRAS

Novela de J. M. PEMÁN, seguida de «Estampas románticas» y «Por eso...» del mismo autor Volúmenes XXI de Biblioteca ROCÍO 0'85 de sets. Ediciones Batís, Méndez Núñez 8. Sevilla.

La tesis popular Biblioteca ROCÍO corresponde al favor que el público le da, publicando en esta Colección obras esmeradamente escogidas, lo que la hace cada día más solicitada.

Una prueba de ello es el volumen que motiva estas líneas, en el cual por el mismo precio extremadamente económico de los demás de la colección, sirve a sus lectores tres deliciosas novelas de un autor tan insigne como Pemán.

Lo que da el título al volumen, por ser la más extensa, FIERABRAS, no vale de una ironía fastidiosa escrita con el estilo del celebrado autor de «El Divino Impaciente», es una sátira de la vieja política con argumento que interesa al lector desde las primeras páginas.

«Estampas románticas» es una novela cuyas páginas se recorren con delicia y se releen con placer.

«Por eso...» es novela de actualidad interesantísima y llena de gracia. Una enfermera muy a la moderna y un capitán educado a la antigua son los personajes de la misma. Hay situaciones cómicas, el argumento es intratable y el estilo es... de Pemán.

Como todos los demás volúmenes de la Biblioteca Rocío se vende en todas las librerías a 85 céntimos.

## Ryuntamiento de Córdoba

### SECCIÓN DE ABASTOS

Relación de las muchas impuestas por la Alcaldía a Industriales y vendedores por no cumplir con lo ordenado y por encima se los artículos en malas condiciones para el consumo:

A doña Rafaela Reyes Casares, establecida en el Mercado, por vender pescado en malas condiciones para el consumo, 50 pesetas.

A doña Francisca Lucena García, domiciliada en Cristo 22, por la venta de leche aguada, 25.

A doña Rosario Villalba Perla, con establecimiento en la calle Gutiérrez de los Ríos 40 por idem, 25.

A doña María Cañero Alcalá, Morisco 43, por idem, 75.

A doña Argelia García Roldán, Moricos 39, por idem, 75.

A don José Álvarez Carmona, Moricos 27, por idem, 75.

A doña Teresa Torquemada Martínez, calle Muro 6 por idem, 25.

A doña Teresa Casares Carmona, Mayor de Santa Marina, 7, por idem, 25 pesetas.

A don Polonio Vidal Cabrera, Mercado principal, por no tener durante las horas de venta el gorro blanco ordenado, 5.

A don Manuel González Molina, Mercado principal, por envolver la mercancía en papel de periódico, 5.

A don Sandalo Vidal Verde, Mercado principal, por tener depositados en el interior del puesto otros artículos prohibidos, 5.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Córdoba 28 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.

## EL ASEDIO DEL ALCAZAR DE TOLEDO

Por el comandante Martínez Leal, Precio ocho pesetas. De venta en la librería del Sagrado Corazón, calle de Gondomar, 12. En el kiosco de Andrés Gracia, Plaza de las Teatinas y en esta Administración, Ambrosio de Morales, 6.

## Cardenchoza

### PIESTA DE LA PATRONA

El 18 del corriente ha celebrado esta aldea, con gran entusiasmo, la fiesta de su santa patrona y titular de la parroquia Santa Elena.

Celebró el Santo Sacrificio el muy digno parroco de Faente Obejuna don Antonio Fontiveros, viéndose el templo lleno de fieles, tanto de esta como de las aldeas vecinas que por cumplir votos o por devoción a nuestra patrona nos honraron con su presencia ese día.

Hebo procesión con la imagen de la Santa, en la que los falangistas y fechas de ambos sexos entonaron durante todo el trayecto cantos religiosos patrióticos que eran acompañados por todos los aldeanos.

El citado señor Fontiveros, con gran unión evangélica, pronunció una sentida plática que arrancó lágrimas de emoción a los circunstantes.

El templo fué previamente adornado con escasos recursos con que cuenta la parroquia, colocados del mejor modo posible por las piadosas señoritas directoras de la Falange femenina, que a toda obra buena prestan su desinteresada y eficaz cooperación. Son estas las hermanas Lázara, Concha, Antonia y Rosario Figuerola Gaiz.

Numerosos y distinguidos forasteros nos visitaron en ese día, teniendo el gusto de saludar al muy digno comandante de Faente Obejuna don Antonio Cambero Banco con su distinguida señora y bella hija Fortina, el teniente de la guardia civil de Pueblonuevo don Matías Mogollón, con sus simpáticos hijos Matías, Amelia y Carmencita; la distinguida señorita de Puente Obregón Paquita Molina, las no menos bellas y simpáticas de la aldea de Pánchez, Josefina y María Arellano, la maestra nacional de Villaharta doña Encarnación Muñoz y su encantadora sobrina Belén Rodríguez, y de Pueblonuevo y Posadilla respectivamente, las lladas muchachas Isabel Muñoz Pérez y Rosario Figuerola, con otras personas cuyos nombres no recuerdo, muchas de las cuales fueron especialmente observadas en casa del alcalde pedáneo don Otilio Figuerola, quien en unión de su amable señora doña Gervasia Gaiz hicieron los honores con la generosidad y buen gusto que les caracteriza.

El culto maestro nacional de esta don Jesuliano Ruiz Verdejo, acompañado del alcalde hzo esa colecta aprovechando la concurrencia con motivo de la fiesta y con el producto de ella se ha dado abundante limosna de pan a los pobres de la localidad. Dicho señor maestro que es al mismo tiempo jefe local de Falange, no cierra medio alguno para procurar el bien de esta aldea, sacrificándose hasta donde le es posible por conseguirlo, por ello merece la gratitud de estos vecinos.

El 18 de julio también se festejó en ésta la memoria del glorioso Alzamiento Nacional y se dijo una solemne misa de requiem por el alma de los caídos, costeada por el vecindario.

Que la gótica patrona de esta aldea, Santa Elena, bendiga y proteja a cuantos han contribuido al mayor esplendor de estos caídos, deseas de todo corazón la que estos resglos escriben.

MARGARITA DEL PRADO.

## EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas el día de la fecha en el Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Córdoba.

### EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre,

Idem Idem a la sombra Idem Idem, 36.9

Idem misma a la sombra Idem Idem, 21.0.

OBSERVACIONES A LAS SIETE DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0°, 748.1.

Temperatura a la sombra, 21.6.

Humedad relativa, 61 %.

Bruma, calma.

# Magisterio

## LIBROS ESCOLARES

El Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, ha dado cuenta de varias órdenes que, firmadas por el señor Ministro, han sido remitidas para su publicación en el «Boletín del Estado».

Por una de ellas se constituye, bajo la presidencia del Subsecretario del Departamento, una comisión encargada de dictaminar sobre el valor pedagógico, moral y religioso, de los libros escolares editados y cuya publicación no se ha reservado a determinados organismos.

Por otra orden se nombran los vocales que han de constituir dicha Comisión.

Otra Orden se refiere a la exención de la educación primaria en los Hospitales en favor de los heridos analfabetos.

## EDUCACION EN LOS HOSPITALES

En su parte dispositiva dice que los inspectores jefes de Primera Enseñanza se pondrán al habla con los Gobernadores militares y las Delegaciones provinciales de Asistencia a Frentes y Hospitales, solicitando re-

lación de los distintos establecimientos militares de esa clase y si hubo de convalecientes en disposición de recibir enseñanza de instrucción primaria. Obtenida la verificación de la autoridad militar, y de acuerdo con la Delegación de Frentes y Hospitales, las Jefaturas de cada Inspección convocarán a cuantos maestros nacionales con ejercicio haya en la localidad en donde radique cada establecimiento, inspectores de Primera Enseñanza, profesores de Normal y cuantos otros profesores de centros oficiales y particulares que quieran inscribirse voluntariamente y cooperar a esta obra.

El Inspector jefe redactará un programa, abarcando en él una serie gradual de enseñanzas elementales, combinadas con conferencias de la doce moral, religiosa y política sometiendo este esbozo a la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales que es quien llevará la dirección y control de la labor que se desarrolle. Las Delegaciones intercalarán dentro de estos programas pedagógicos diversos actos de orden artístico, como recitales, conciertos, representaciones teatrales, exhibición de películas instructivas, etc., para lo cual intentarán

la cooperación de empresas y agrupaciones artísticas.

## LOS NOMBRAMIENTOS DE MAESTROS

Otra Orden importante, es la que resuelve todos los problemas que tienen relación con el nombramiento de maestros, a partir del 1º de Septiembre, acordando la provisión de destinos que afectan a nuestros provisionales, sustitutos, interinos y consortes. Esta Orden que viene a ser como el Estatuto por el que se ha de regir la provisión de escuelas, consta de 69 artículos, con el siguiente índice de los epígrafes de sus apartados:

Disposición previa.—Maestros propietarios procedentes de zona roja.—Maestros propietarios a quienes se ha cesurado la escuela.—Maestros de zonas peligrosas.—Maestros propietarios trasladados por situación.—Reintegro de maestros exiliados.—Tatilados provisionales de maestros consortes.—Maestros de grado profesional y cursillista del 36.—Alumnos maestros en prácticas.—Aspirantes a interinidad.—Institutos temporales.—Escuelas cuyos titulares están en el Ejército.—Recursos en materia de provisión de escuelas.—Publicación de la actuación, memoria y consultas sobre esta materia.

## LA SESIÓN DEL DÍA 30

Por el ministerio de Educación se dispone que la sesión del día 30, de la Comisión de enseñanza, no se celebre mientras no llegue la orden del día 20 que publicará el «Boletín Oficial del Estado».

## Apertura de las clases en el Colegio de Santa Victoria

Como todos los años darán comienzo las clases de alumnos externas, medio-pensionistas o internas en el mes de Septiembre y las de Segundo de Enseñanza el 1º de Octubre.

Se han instalado las aulas y comedores en los pisos del centro y superior, contando para la expansión de las colegialas, con amplia azotea, jardines, patio y garitas.

Para la completa telecomunicación con el piso bajo, entrarán las visitas y algunas por la puerta que lo hace la Acción Católica, donde hay una hermosa escalera que conduce a todas las dependencias de los pisos citados.

También se dispone de sótano independiente.

## Dirección Provincial de Trabajo

Junta Administrativa de Régimen Especial sobre la Contribución Industrial con destino a los obreros y empleados adscritos a las Milicias Voluntarias.

Habiendo terminado el plazo que por esta Junta se fijó a los señores industriales, comerciantes y demás entidades de esta capital, para hacer efectivas sus cuotas dentro del periodo voluntario, de la mensualidad del mes de Julio pasado, se declaran incursos en el recargo de premio a los contribuyentes que no lo hayan verificado, según determina el artículo 81 del Estatuto de Recaudación, advirtiéndose que los que lo verifiquen en el plazo de diez días a contar de esta fecha, solo abonarán el diez por ciento sobre sus cuotas, y transcurrido dicho plazo, el veinte por 100 más las costas a que dieren lugar.

Estos pagos deberán efectuarse en la Agencia ejecutiva de esta Junta, situada en la plaza de las Cañas nº 14.

Córdoba 25 de Agosto de 1938 — III Año Triunfal.—Por la Junta, el presidente, J. LEPE.

**Reuma-Vías Respiratorias  
BALNEARIOS DE  
Alhama de Granada  
Temporada  
20 Mayo a 20 Octubre  
SOLICITE INFORMES**

## Homenaje al maestro caldo

La Asociación Católica de Maestros de Córdoba, celebrará los actos principales en honor de los Maestros que ofrecieron su vida en holocausto de Dios, la Patria y cumplimiento de su excesiva misión.

Alas nueve de la mañana del día 28 del corriente, en la parroquia de San Nicolás de la Villa, Misa de Comunión general del Magisterio y demás personas que desean asociarse a tan piadoso y patriótico acto, en sufragio de los maestros caídos.

A las seis de la tarde en el local del Cine Góngora, Velada Necrológica con la cooperación de los señores siguientes:

Señorita Josefina Grossi, de la Institución Teresiana.

Don Manuel Sagrado, teniente coronel de infantería.

Imo. Sr. D. Manuel Enriquez Barrios, Presidente de la Academia de Bellas Letras y Nobles Artes y Ex-Director general de 1º Enseñanza.

M. I. Sr. D. Juan Boravent y Benavent, Cardaligo de Valencia.

La Asociación, tiene el honor de invitar a todo el Profesorado, Maestros Nacionales y particulares de Córdoba y provincia, Comunidades religiosas y demás personas que quieran unirse a estos actos en sufragio y homenaje de todos los educadores que cayeron víctimas del amor de Dios y a su Patria, sintiéndose honrado con la presencia de todos aquellos que asistan, y agradeciendo esta cooperación personal, para que dichos actos resulten con el mayor esplendor que merecen, quienes lo sacrificaron todo, hasta la propia vida.

Al mismo tiempo se advierte a todo el profesorado y personas que sientan nuestros ideales educativos y que por la prudencia del tiempo, no reciben invitación personal, tengássenla por invitados, agradeciendo aún más su asistencia.

## Gobierno Civil SECCION AGRONOMICA

Al objeto de evitar dudas y reclamaciones innecesarias, se pone en conocimiento de los compradores y vendedores de uva de Moriles en la pasada vendimia de 1937, que según resolución dictada por el Excelentísimo señor Subsecretario del Ministerio de Agricultura en 8 de Febrero del presente año, el precio a que deben efectuarse las liquidaciones que pude haber pendientes, es el de fasa de 44 céntimos el kilogramo, cuálquiera que sea el pago de donde proceda la uva, siempre que esté comprendido en el término municipal de Moriles.

## SUSCRIPCION NACIONAL PARA EL EJERCITO

Suma anterior, 435 349'15 pesetas, Comercial Pirelli, S. A., 281 50.

Don Francisco Hierro, 500.

P. S. S., 10.

Personal Almacenes Sánchez, pesetas 72'05.

D. José Escrivá Alis, 15.

D. Leonardo Martínez Ramírez 33 75

D. Francisco Gamier Sánchez 40

D. José Fernández Sánchez, 12 50.

D. Francisco García Martín, 6 75.

D. José Traverso Alem, 5.

D. Juan Sánchez Hostalzo, 13

D. Amador Serrano Cabeza, 6 75.

D. José Braguña Garrido, 2 25.

Ciudad de Córdoba, 100

Suma hasta la fecha, 436 428 60.

## Jefatura provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S.

### AVISO

El próximo día 30 de Agosto termina el último e improrrogable plazo que para la presentación de solicitudes de renovación de carnets se ha concedido. Se entiende renuncia a su calidad de afiliados quienes en dicho día no la hayan presentado y causarán baja en el Movimiento.

A partir de la fecha señalada se considerarán nulos todos los carnets concedidos por las Jefaturas provinciales o Delegaciones Nacionales.

NUESTRO TELÉFONO ES EL  
2-6-1-4

## Asociación Católica de Maestros

La Asociación celebrará Justa General el día 28, en la Escuela Normal del Magisterio, a las diez de la mañana en primera convocatoria, y si no hubiera suficiente número de asociados tendrá lugar una hora después, con los que se hallaren presentes, sujetos a la siguiente orden del día:

- 1º Memoria anual.
- 2º Aprobación de cuentas.
- 3º Modificación de algunos artículos del Reglamento.
- 4º Elección de cargos directivos.
- 5º Ruegos y preguntas.

May en caso de que no se cumpla la convocatoria se ruega a todos los asociados asistir a esta importante Junta, o en caso de ser absolutamente imposible, designen un representante.

Córdoba 19 de Agosto de 1938 — Por la Directiva: La Presidente, Rosario del Riego.

## Servicio Nacional del Trigo

### JEFATURA PROVINCIAL

Como complemento y ampliación a la Circular de esta Jefatura Provincial, fechada 20 de Junio ppdo., se pone en conocimiento de todos los productores y tonedales de cereales, (trigo, avena, centeno y cebada) de esta provincia de Córdoba y pueblos de Lopera y Porcuna de la de J.én, que el plazo para la presentación de las declaraciones definitivas, C-1, a que hace referencia citada Circular, termina el día 10 del próximo Septiembre, y que transcurrida dicha fecha las partidas no declaradas serán consideradas ilegales y su comercio totalmente prohibido.

Córdoba 24 de Agosto de 1938. III Año Triunfal.—El Jefe Provincial del Servicio.

## Comisión Provincial Inspectora de militarización CORDOBA

Para cumplimentar las órdenes de la Jefatura de Movilización, Instrucción y Recuperación, todos los Gerentes o Encargados de Oficinas, Industrias, Talleres, etc. que tengan a su servicio individuos comprendidos entre el 4º trimestre de 1928 y 1º de 1941, manifestarán a ésta Comisión con toda y máxima urgencia la razón por la cual no se han incorporado a filas.

En el caso de que continúen en su empleo civil por haber sido militarizados expresará claramente la fecha en que lo fueron y Autoridades que la concedieron incluso las de aquéllos que se han publicado en el B. O. del Estado.

Del incumplimiento de este requisito, comprobado más tarde por la Inspección que se llevará a efecto, se dará cuenta a la Autoridad Militar a los fíjese que tenga a bien disponer.

Córdoba 20 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El Comandante Presidente, Guillermo de Luque.

## F. Guerrera Barea INSTALADOR ELECTRICISTA ALFONSO XIII, 38 CÓRDOBA

SOMBREROS DE CANAL  
recibido nuevo surtidor de fieltro y de telas seda. Se reforman sombreros y sombreros.

Casa Diego Ruiz.—Calle de Godoy, 12.

Teléfono 1024.—Córdoba

### DESDE EL DIA

Se arrienda la casa de la calle Sevilla, número 4, que durante catorce años fué almacén de comestibles de don Abel Claramunt. Razón en la misma casa.

El católico de mediana posición que quiera cumplir sus deberes para con su prensa, debe suscribirse al diario católico de la localidad y abonar, según sus medios, una o más suscripciones, para hacer llegar el periódico a lugares de reunión de las clases más distantes.

EL DEFENSOR ha defendido siempre con ahínco los principios básicos del orden social. Véase su historia de siempre.

Estamos seguros de que, si no es usted suscriptor, utilizará hoy mismo el boletín que va al pie de este anuncio.

Si reside fuera de Córdoba, bastará que lo envíe por correo con un sello de dos céntimos, a nombre del Sr. Administrador de

## El Defensor

### Apartado 31.

Si vive en la capital, bastará que llame al teléfono 2-6-1-4 para que mañana mismo reciba el periódico.

Si ya es Vd. suscriptor nuestro, aconseje a sus parientes y amigos que también lo sean. Contribuirá Vd. así a que la prensa católica viva y prospere.

## SUSCRIBASE A

## El Defensor de Córdoba

Para ello llene el siguiente cupón y envíenoslo, acompañado del importe de la suscripción, según sea por un mes, un trimestre, un semestre o un año.

Sr. Administrador de El Defensor de Córdoba:  
Apartado 31  
CORDOBA

Acompañe Ptas. . . . . para que me suscriba por. . . . . meses a ese periódico.

Nombre y apellidos: . . . . .  
Dirección: . . . . .

Precio de suscripción: Córdoba y provincia: Mes, 2'50 pesetas.  
Trimestre, 7'50. Semestre, 15'00. Año, 30'00.  
Resto de España: Trimestre, 7'50 pesetas.  
Extranjero: Trimestre 15 pesetas.

# Información por radio

## Disposiciones oficiales

El C. B. O. o del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:

Orden creando la delegación de zona del Río de Almendra.

Orden aprobando la convocatoria para el ensayo del cultivo del tabaco en España durante la campaña de 1939-40.

Circular convocando concurso para cubrir interinamente plazas vacantes de secretarios de intervención y depositarios de fondos de Ayuntamientos y Diputaciones.

## Notas religiosas

### Peregrinación

Lourdes.

Ha llegado una peregrinación de enfermos.

Los peregrinos son 1.200. Presiden la peregrinación varios obispos.

## Notas de nuestra España

Junta

Santander

En la oficina del jefe nacional de ferrocarriles señor Calderón y Monte-Ríos se ha constituido la junta recientemente sombrada para la coordinación de transportes por carretera.

La junta se constituyó ante el ministro de Obras Públicas que presidió la primera sesión en la que se realizaron estudios preparativos y previsiones.

## El Brasil y España

Rio de Janeiro

El Gobierno brasileño decidió entrar en relaciones comerciales con la España Nacional.

El Brasil suministrará café y en compensación adquirirá mercancías españolas.

## Triple pacto

Sevilla

Ha dado a luz dos hembras y un varón en la casa de Maternidad, Doctores Núñez Macías, de 37 años.

Falleció tres horas después.

El modesto padre de los tres recién nacidos tiene otros cinco hijos más.

## Accidente de aviación

Jerez

Realizaban prácticas en aeroplano el capitán don Marqués Montero Mora y el teniente de complemento don Juan Ansaldi Llorens.

El aparato entró en barrena y cayó al río Guadalete.

El capitán se arrojó con el paracaídas, pero no se abrió y cayó al suelo, destrozándose.

El teniente quedó dentro del aparato en el río y perdió ahogado.

La noticia causó gran pesar en esta ciudad.

## En el curso de extranjeros

Santander

Ayer tarde se dieron lecciones de lenguas.

Una de las conferencias versó sobre la edad media española.

A las siete de la tarde dió otra admirable sobre el romancero don José María Pemán.

## Causa de espionaje

Granada

En el consejo de guerra por la causa contra 96 encartados en un complot de espionaje, pidió el Ministerio fiscal 41 penas de muerte, 15 de reclusión perpetua, 11 de reclusión temporal, 14 a doce años y un año y 4 meses, siendo terminando por retirar la acusación contra 30 detenidos.

## Visitas

Burgos

El conde de Jordana ha sido visitado por el conde de Rodezno, el representante de España en Cuba y el jefe de artillería que prepara la exposición de San Sebastián.

El señor Serrano Suárez ha sido visitado por don Romualdo de Toledo y don Juan Pujol.

## La nota de Franco

Roma

«El Giornale d'Italia» contesta a «Le Temps» que combate la nota de Franco y de paso dice que no es culpa de Francia, si las relaciones italo-francesas no continúan.

«El Giornale» dice que «Le Temps»

## Una infamia más

Burgos.

El enemigo quiere aprovechar la estación en la zona roja de la comisión internacional encargada de los peticiones los bombardeos a ciudades civiles.

Al efecto ha preparado varios aviones de bombardero, camuflados, —como ahora con verdadero mal gusto se dice,— asesinados como debe decirse en castellano, cuyos aviones bombardearán a su vez un pueblo intermedio, consiguiendo el informe que desean los salvajes que viven en la zona roja.

## Alemania y Hungría

En Berlín el Regente

Berlín.

El recibimiento hecho al Regente de Hungría, Almirante Horthy, ha sido verdaderamente apoteósico.

Más de un millón y medio de personas se congregaron en el trayecto que aparecía engalanado con banderas húngaras y alemanas.

A las 6.30 llegó el tren que lo conducía y poco después él en que viajaba el Führer.

El Almirante Horthy revistió las fuerzas formadas en la Plaza de la Estación, que le riñeron honores.

En el primer coche iban el Führer y el Regente, y en el segundo la esposa del mariscal Göring y la del Almirante Horthy a la que entregó un gran ramo de flores.

## Parada militar

Berlín.

El Regente húngaro asistió hoy a una gran parada militar que será la más importante de las celebradas por el ejército alemán desde 1914.

El ilustre visitante permanecerá en Berlín hasta el viernes por la tarde.

## Condecorada

La señora Huny ha sido condecorada por el Canciller con la cruz de la Cruz Roja alemana.

## La mañana de hoy

Berlín.

El almirante Horthy estaba visitando el cementerio donde reposan los muertos de la gran guerra, donde depositó una corona.

Luego en Charlottenburg asistió a la gran parada militar en la que hubo una revista de 16.000 hombres.

Durante la revista, 150 aviones de bombardero evolucionaron sobre la tribuna.

Anaque llevó algo no se desunció el acto.

Mañana marchará el Regente a Hungría.

Arocha fue obsequiado por Hitler con una comida de gala.

## La actitud de Daladier

París.

Le moción de Daladier sobre la semana de 40 horas ha revuelto las aguas políticas francesas.

La C. G. T. amenaza con declarar la huelga general.

Los afiliados a la Unión Republicana-Socialista, a la que pertenecen los ministros dimisarios y los sucesores, se muestra bastante preocupados ante la situación.

Le prensa derechista anima a Daladier para que no se deje intimidar por las amenazas de los extremistas.

La situación no quedaría aclaramiento, según se espera en los círculos políticos, hasta el próximo martes, ya que hasta dicho día no habrá Consejo de ministros.

## Los socialistas

París.

El comité socialista ha exigido la apertura extraordinaria del Parlamento para protestar contra Daladier por el asunto de las cuarenta horas y lo de Marsella.

## Protestas

París.

En las calles han aparecido carteles llamando al Gobierno de sabotador de las leyes.

El católico que no proteja a nuestra Prensa podrá ser piadoso, pero no estará a la altura de la época. Se asemeja al agricultor que cultiva hoy la tierra según los métodos de siglos pasados.

Envíos a: Misioneros del Sagrado Corazón. Logroño.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

## Los hispano-soviéticos

Perpiñán.

Dices de Almería que en toda la zona roja se está organizando suscripciones y ayudas para acudir en socorro de Valencia, en donde según todos los informes, la situación se hace cada vez más angustiosa.

La historia se repite. Ates hicieron lo mismo con Santander, Gijón, Lérida, etc., y sus preparativos para nada sirvieron.

## Depósitos de armas

Perpiñán.

En Barcelona se ha descubierto un depósito de armas, en el que se han encontrado 350 fusiles, 17 ametralladoras y gran cantidad de municiones, mascarillas, bombas, etc.

Se trata de un vasto complot anarquista. Se cree que existen otros de peones clandestinos.

Se ha realizado un crecido número de detenciones.

## Marcelino

París.

Marcelino Domínguez ha dicho que no quiere tener en la zona marxista ningún género de instituciones.

¿Qué entenderá de intellectualismo el maestro lúcio y triguero?

## Depuración

Perpiñán.

Para Cuarta ha salido una comisión depuradora, con objeto de investigar la actualidad de algunos elementos hostiles al régimen marxista, la cual comenzó sus actuaciones con el fasciamiento inmediato de tres personas.

## En la edad media

Barcelona.

Los vascos que por odio a su madre España se refugian en Cataluña, están viviendo bajo el régimen dictatorial.

Ezcadri, que es su periódico, dice en el número de ayer.

«Estamos convencidos de que no hemos salido de la edad media».

Debia añadir con todos los males de la edad media y ninguna de sus ventajas.

## Jefe rojo destituido

Perpiñán.

El jefe de las fuerzas rojas del frente del Ebro, secundamente felicitado por Neguri y Alvarez del Vayo, por sus resonantes éxitos, ha sido ahora destituido por orden del comité de Barcelona, medida que ha causado la natural sensación en Barcelona.

## Trapos

Perpiñán.

En Barcelona se piden trapos viejos y dicen que son para usos de guerra.

## La flota republicana

Burgos.

Ayer la flota republicana dijo que en Madrid había sido detenido el aviador Fernando Arribalzaga, hijo del sacerdote Arribalzaga, acusado de espionaje, el cual se había refugiado en esa embajada.

Bajo la misma acusación han sido también detenidas otras 41 personas.

Que dirá de esto Pepe Bergamín, criado de Arribalzaga.

## Entre ellos

Barcelona.

La U. G. T. se queja de que la C. N. T. prohíbe a sus partidarios que trabajen en determinados puntos.

## Falta de alimentos

Gerbere.

La Agencia Pouslher se hace eco de la falta de alimentos en la zona roja, diciendo que en Valencia la situación es desesperada, faltando hasta las legumbres y frutas.

No hay ni los de la estación, tales como melones, sandías, etc..

Todo ha sido exportado para conseguir divisas extranjeras y a cambio de ellas material de guerra.

Los tomates, único alimento de la población, están ya también escaseando.

Muertos extranjeros enviados a Francia, dicen que en el mismo ejército las raciones disminuyen, cosa que las latas de leche condensada y que ya raras las de conservas rusas.

## DEVOCIONARIO MILITAR

Del R. P. Vilariño, S. J., O. 25. En EL DEFENSOR. Ambrosio de Morales, 6.

## La caza del sacerdote en la España roja

Un episodio espeluznante

Roma.

La «Correspondencia» refiere un episodio espeluznante de la barbarie roja en España: el asesinato del párroco de Pontejos, D. Félix Sobrado Fernández.

Los rojos habían avisado al «comisario» encargado de dar sepultura a los muertos que se dirigiese a un punto determinado donde encontraría un cadáver.

A primera hora de la mañana siguiente, éste se dirigió a la localidad indicada y allí encontraba un hombre apoyado de espaldas en la pared y que parecía leer un diario.

El sepulturero picado por la curiosidad delante de la extraña inmovilidad del individuo, se acercó y le dirigió la palabra, pero el hombre permaneció inmóvil.

El sepulturero cada vez más intrigado se acercó todavía más: entonces un grito de horror le brotó de los labios, porque el infeliz tenía las dos orejas matilladas. Lo tocó y descubrió que era un cadáver.

El diario que sostenía entre las manos rígidas llevaba escrito en grandes caracteres estas palabras:

«En toda España reina el orden más completo. Las noticias tendenciosas propagadas por la radio de Sevilla, anunciando que el pueblo se entrega a toda suerte de delitos, son absolutamente falsas».

El sepulturero, presa del pánico, corrió a la ciudad gritando: «Hay un cadáver que lee el diario ¡yo no me atrevo a sepultarlo!»

Su agitación era tal que un grupo de ciudadanos armados decidió seguirle hasta el lugar.

Don Félix Sobrado, excelente sacerdote, de 40 años, magnífico tempamento de educador y